■人大聚焦

制止浪费从娃娃抓起

"临保食品"不必"一扔了之"

□法治报记者 陈颖婷

勤俭节约是中华民族的传统 美德,如何厉行节约、杜绝浪 费,倡导绿色生活?市人大代表 们今年提出了许多有关制止浪 费、树立珍惜粮食理念的真知灼 见。

珍惜粮食要成"必修课"

"锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。" 这首古诗很多孩子都会背,但其中的深意却并非人人都能体会。 市人大代表杨昕巍表示,农业, 是全人类生存、生活、思想的基础,人的发展离不开土地与农作物,掌握农业知识和农业生产的 规律过程,不但是青少年必须的知识人文素养,更是感恩土地、感恩生命的信念培养。

在杨昕巍看来,懂得"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"的青少年,方知"长太息以掩泣兮,哀民生之多艰"的含义。

为此,杨昕巍建议建立"上海市中小学生农桑稼穑科普基地",每年定期安排中小学校甚至大学去参观学习、劳动,并形成制度,结合知识及思想教学,完成此课目。

市教委回复,市教委历来重视中小学生的农村社会实践活动,通过农村社会实践,使学生深入了解党和国家制定的"三农"政策,深刻感受"社会主义新农村"的建设面貌,感知农业在国民经济中的基础地位。

为确保学农课程内容的丰富性、有效性和时代性,市教委已经着手修订《学农大纲》,进一步完善和改进学农课程内容和要求。同时,启动上海市学生农村社会实践课程开发项目,一期已经完成《农田耕作课程》、《农耕常识课程》、《自然探究课



少先队员们在"制止餐饮浪费"倡议书上签名

记者 王湧 捌

程》、《无土种植课程》等 4 门 课程,这些课程经过个别基地试 点和专家认证后,将推送到全市 所有基地。

市科委则表示,将根据《上海市科普基地管理办法》等有关规定,指导相关农业科普基地提升服务能力,满足青少年学农需求。

临保食品别"一扔了之"

随着城市化建设的不断推进,超市、便利店的普及方便了居民生活,每天对临保食品的处置也成为一项重要工作。对于商家而言,一方面要加强监管,确保这些"拳头产品"的食品安全,但同时,眼看着大量临期食品被丢弃浪费,也着实令人心

市人大代表黄锦海就提出了一个临期食品处置问题。他说,本市超市、便利店为后续处理方便、节约成本,对临保食品的处理方式基本就是直接丢弃,极少有回收集中销毁。但这种直接丢弃的处理方式,浪费了大量可食用食品。"这些临保食品只是错

过了最佳食用时间,但还处在可食用阶段,并非超过保质期不可食用。"据他了解,每天本市的超市及便利店会有10%左右的食品报废,大多都是将其拆封后作为湿垃圾处理。一天内直接丢弃处理的临保食品,价值就达40万元左右。

他建议,对临期食品不要"一扔了之",由便利店设专区集中陈列和销售。根据临近保质期食品的数量、特性以及门店的规模,因地制宜建立临近保质期食品专区或专柜,相对集中陈列和销售有关食品,并在醒目位置标明"临近保质期食品专区(疮),请在保质期内食用完毕"字样。

同时,鼓励经营者将临保食品爱心捐赠。鼓励便利店等食品经营者将临近保质期食品捐赠给社会福利机构、慈善机构等组织。该类食品距离保质期仍有一段时间,如将之捐赠给社会福利机构、慈善组织等,既能发挥其最大效用,又有助于社会公益发展,改善被救助者的生活,减轻社会福利机构、慈善组织的经济负担,还能适度减轻城市垃圾处

理压力。

黄锦海代表再三强调,无论何种形式的捐赠,食品安全必须是第一位的。超市、便利店等食品经营者应当保证所捐赠食品的安全,不得捐赠超过保质期的食品。为确保在运输途中临保质食品不变质,到达受赠者手中不过期,相关社会福利机构和慈善机构等公益性组织,也应当建立临保食品接收、贮存、派发等相应的管理制度,不得接收和派发超过保质期的食品。

临保范围避免"一刀切"

对人大代表的建议,市市场 监管局回应称,近年来,随着经 济的发展和社会的进步,临保食 品安全问题日益显现,一部分保 质期较短的食品未能得到有效利 用就被直接丢弃,造成浪费和食 品安全隐患。

下一步,市场监管部门将围绕临保食品安全工作要求,强化日常监管工作。首先科学界定临保食品范围。临保食品的期限与保质期的期限有关,要注重区分长保质期食品和短保质期食品的差异,分类划定临保范围,避免"一刀切";同时重点关注商超环节销售的保质期不长、消费频次高、复购率高的鲜食产品,既保障食品安全,又避免浪费。

其次,落实专区存放和销售的要求。要求销售临保食品的商家,要设置标识牌作出醒目提示,便于消费者选购时识别,并及时食用。

市市场监管局表示,支持食品爱心捐赠行为。据了解,本市已经有社会组织探索食物银行的运作模式,把可能被浪费的食物收集起来,分发给社区有需求的人。市场监管部门将继续关注和支持食品的爱心捐赠。

■人大直通车

松江人大调研司法行政作

本报讯 8月13日上午,松江区人大常委会副主任徐卫兴率法制委、监察司法委赴区司法局调研。

会上,松江区司法局党组书记、局长潘琼重点汇报了"谁执法谁普法"普法责任制工作情况,并总结了"七五"普法工作。

静安人大召开垃圾分类 执法检查专题座谈会

本报讯 8月19日,静安区人 大常委会《上海市生活垃圾管理条例》执法检查组召开专题座谈会,听 取部分街工委、镇人大利用"家、 站、点"平台开展辖区贯彻实施《条例》的监督调研情况。

座谈会上,石门二路街道、南京 西路街道、天目西路街道、芷江西路 街道、共和新路街道、彭浦新村街 道、临汾路街道人大工委,彭浦镇人 大负责同志交流了利用"家、站、 点"平台组织人大代表开展《条例》 贯彻实施监督工作的情况,介绍了特 色做法和经验,重点围绕监督调研中 发现的问题进行了讨论,并就进一步 推动垃圾分类工作和法规实施提出了 意见建议。

松江人大组织代表开展 控烟执法检查

本报讯 为提高行政执法机关的 崇法意识和人民群众的守法意识,推动《上海市公共场所控制吸烟条例》(以下简称"条例")的有效贯彻实施,8月6日下午,松江区人大常委会组织部分人大代表开展控烟执法检查工作。

本次控烟执法检查,区人大常委会突出检查重点,考虑到机关单位在控烟行动中需发挥带头作用,医疗机构在疫情中的特殊性以及商业广场人群聚集的特点,着重选取了该三处为执法检查的重点区域,积极发挥代表的监督作用,深入检查"条例"的实施情况,上下联动,推动加强源头防治、联防联控、全民共治。

黄浦人大召开会议通报 优化法治营商环境调研情况

本报讯 8月18日下午,黄浦区人大监察司法委召开加强司法保障优化法治营商环境专题调研意见建议情况通报会,区人大常委会副主任张芹出席会议。

会上,区人大监察司法委结合专 题调研过程中各类座谈会以及走访企 业、外区考察学习中征集到的对"两 院"服务保障法治营商环境方面的意 见建议,经归纳整理后,向法院、检 察院负责人作了全面通报,并就下一 步工作节点安排和工作任务衔接作了 充分沟通。

区人大监察司法委负责人、区 "两院"负责人、南京东路街道人大 工委和豫园街道人大工委负责人参加 会议。

■代表风采

马莉珍:"选民满意了,我就满足了"

□虹口人大供稿

"选民满意了,我就满足了。"这是虹口区第十五、十六届人大代表、嘉兴路街道岳州居民区党总支书记马莉珍经常挂在嘴边的一句话。当选代表近十年,马莉珍始终恪守"人民选我当代表,我当代表为人民"的诺言,认真倾听居民群众的心声,尽心尽力为居民群众排忧解难,用自己的实际行动践行一名人大代表的光荣职责。

600余户用上"放心电

建造于上世纪二三十年代的 瑞安小区存在电力线缆承载能力 低、老化程度高,居民私拉乱接 电线、用电安全隐患突出的问 题,一直是民生痛点。每到夏天 和冬天,居民隔三差五就要报 修,电力公司的抢修车更是小区 里的常客。为此,马莉珍多次走访居民,在深入调研的基础上,与其他代表共同提出解决小区居民用电难的建议,得到了嘉兴路街道的高度重视。经过统筹安排,嘉兴路街道会同区消防支队、国家电网和信息管线单位多次召开专项会议,商讨线路改造的方案,狠抓落实,最终让600余户居出生的方法。

余户居民用上了"放心电"。 把民生放在心上,把责任担在肩上。马莉珍始终心系选民,热心回应选民关切,提出的意见建议均得到了有关部门的积极回应。如:为提升居民居住环境的质量,她提出了加强对岳州居民区内瑞虹路与临平路交界处垃圾处理工作的建议;为解决嘉兴居民买菜难问题,她建议区商务委牵头编制嘉兴社区菜场专项规划;为解决欧洲花园小区垃圾箱

房臭味大,居民随手乱扔垃圾问

题,她提出了垃圾箱房的整治建

议……这些建议,实实在在帮助 居民解决了身边的烦心事。

98.28%的首日签约率

旧改是虹口最大的民生。对 位于岳州居民区内的 138 街坊的 居民来说,他们日思夜盼的就是 动迁。马莉珍将这些看在眼里,记 在心里,不断建言献策。今年3 月,138街坊启动了旧改第二轮征 询工作。在这过程中,马莉珍充分 发挥基层党组织战斗堡垒作用、 党员模范带头作用, 从群众反映 的热点、难点问题抓起,认真履行 代表职责,为群众分析形势、解读 政策,帮助他们打消顾虑。在她 的帮助下,93岁的吴阿姨暂时住 进了虹叶养老院,解决了旧改搬 家过渡的后顾之忧。正是因为有 一批像马莉珍代表这样的社会工 作者的辛勤努力,138街坊也以

98.28%首日正式签约率,成为全

市今年首个复工复产后达标生效的旧改地块。搬家交房时,不少居民拉着马莉珍合影留恋,感谢她一直以来的辛勤付出,夸她是一位"好书记、好代表"。

坚守防疫"第一线"

今年的春节,注定不同寻常。新冠疫情的爆发,让马莉珍放弃了春节的阖家团圆,义无反顾地站在了社区疫情防控的第一线。岳州居民区以二级旧里小区为主,小区出入口众多、外地来沪人员比例高、封闭式管理难度大。马莉珍通过电话调查和现场走访,在摸清居民实际进出需求的基础上,将整个居民区细分为6个片区,每个片区保留一个设有门岗的出入口,并在街道的帮助下用围挡器材对其余的开放式出入口进行封门,率先实现了居民区封闭式管理。